

为推动上海高职高专院校大思政课建设，激励思政教师践行立德树人使命，在日前召开的上海高职高专思政课建设联盟第七届年会上，一批优秀案例、微电影等作品获表彰。本次年会由上海高职高专思政课建设联盟主办，上海交通职业技术学院承办。市教委、市交通委相关负责人、联盟理事会成员、思政部负责人、获奖教师、思政课教师代表等参会。

经过专家团队评审，《良法善治 护航美好生活》《印刷

聚焦大思政课建设 一批微电影、课程设计获奖

□记者 姚丽敏

媒体技术与中国文化传播》《追寻榜样足迹 建设交通强国》等67个“大学生讲思政课”，《我替你完成那支舞》《我心中的思政课——边疆之花》《传承——大国工匠“养成记”》等43个“我心中的思政课”微电影作品获奖。现场，相

关领导对2023年度上海高职高专思政课建设先进单位、先进个人以及优秀微课作品、优秀案例、大学生讲思政课、微电影作品、教学标兵、教学骨干获得者进行表彰。

据了解，上海高职高专思政课建设联盟于2017年正式

成立，通过培训研讨、集体备课、思政示范课巡讲、课题研究等活动，搭建了职业院校思政课教师沟通交流学习平台，为不断提升教师教育教学能力、推动高职高专院校思政课高质量发展起到了积极作用。年会上，联盟相关负责人作工

作报告，介绍了联盟在教学比赛、培训交流、集体备课等方面开展的活动以及取得的成绩。同时，新一届联盟理事会成员单位名单公布。

上海交通职业技术学院负责人表示，希望以承办此次年会为契机，进一步深化与各兄弟院校的交流合作，共同就提高思政课教师教学能力、提升思政课教学质量和效果，群策群力、贡献智慧与力量，为交通行业建设发展和交通强国战略实施，培养更多思想政治素质过硬的技术技能人才。

徐汇揭牌成立“益企·护航”民营企业合规建设基地

□记者 吴峰琳

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。日前，上海市徐汇区人民检察院联合徐汇区工商业联合会正式揭牌成立“益企·护航”民营企业合规建设基地（以下简称“基地”）。上海市工商联党组成员、副主席杨茜，区委常委、统战部长秦丽萍，区人民检察院党组书记、检察长朱庆华共同为基地揭牌。

打造企业合规服务平台
多维度引导企业合规建设

“‘益企·护航’的品牌标志，将企业的企字，设计为一艘船，外圈是一双手，汇成同心圆。这象征着我们将汇集各方合力，助推企业合规建设，护航企业行稳致远。”徐汇区人民检察院相关负责人表示。

徐汇区人民检察院后续将依托该基地打造多元化法治宣传阵地，搭建行政部门、行业协会、企业等共同参与的开放型研讨交流平台，并围绕徐汇区人工智能产业集聚的区域特点，通过“网络+金融”“网络+知产”等组团式专业化法律服务进产业园区，适时发布业态分析专报等形式，精准对接企业法律诉求，以高质效的检察服务帮助企业识别合规风险，推动其依法经营、依法治企、依法维权。

四单位共签合作协议 携手推进新入经营主体合规告知制度

为进一步助力企业全生命周期合规，活动现场，徐汇区人民检察院、徐汇区市场监督管理局、徐汇区工商业联合

会、徐汇区行政服务中心等四家单位共签《强化法治服务保障 护航企业合规经营框架协议》（以下简称“框架协议”），在全区推进新入经营主体合规告知制度。

该项制度以向新注册成立企业告知为主，届时会在线上通过区政务中心一网通办向企业发放电子版告知书，也会在线下区政务中心服务窗口发放纸质版告知书。据悉，结合辖区内不同企业类型，当前一共形成了面向一般企业的通用版、面向科创企业的科创企业版以及面向食品、药品企业的食药企业版等三版企业合规管理告知书。

发布涉民营企业刑事案件
件检察工作白皮书

徐汇区人民检察院还向与会企业代表发布了《涉民

营企业刑事案件检察工作白皮书（2021—2023）》及典型案例。

民营企业如何进行刑事风险防控？白皮书指出，民营企业可以结合行业特性及公司特点，通过同行业交流、裁判文书判例检索等不断梳理更新法律风险库，绘制企业经营风险地图，并针对性地设立监管机制，以严密的监督管理制度突出事前预防。同时，还可以通过发布商业行为守则和反商业贿赂声明，与员工、合作伙伴签署反贿赂承诺书等方式构建企业廉洁诚信制度。也可以激活法律顾问功能，依据公司规模、业务要求，设立相对独立的风控合规部门或合规专员，针对刑事风险提供专业意见，以相对独立的组织设计保证监督实效。

（上接第1版）同时，统筹各方力量深化一体化产业营商格局，释放载体效应集聚更多创新创意产业，推动总部增能引领产业转型升级，依托全球开发者先锋大会等重要窗口，锚定具身智能、自动驾驶、AIGC、生物医药等创新赛道，构筑更具活力的创新生态。

扩大西岸品牌“影响力”。围绕国际文化大都市建设高地目标任务，加强文商旅体资源叠加、深度融合，提升文化软实力、国际影响力。打造文化自信西岸样本，发挥蓬皮杜赴法合作项目、联合国教科文组织STEM教育研究所、FISE赛事等国际交流平台作用，放大声量传播中国声音；以争创国家级工业旅游基地为契机，做好龙华机场航站楼等工业遗存活化利用，讲好“工业锈带”转型故事。打造活力迸发滨水目的地，沿线商业继续南拓加密，传媒港、梦中心、金融城一期等滨水特色商业陆续开业，FISE世界巡回赛、上海国际花展、咖啡生活节等赛事、展览、活动高潮迭起，同时精心打磨好西岸国际会展中心、西岸大剧院等文体资源，点燃地区热力，以文化赋能消费、带动发展。

下足城市治理“绣花功”。推进成立“大模型生态社区”党委，以“组织链”串起“发展链”“产业链”“创新链”“服务链”。紧扣发展治理需要，做强功能区管委办运营管理职能，发挥党建引领基层治理创新优势，深化数字化转型示范带建设，不断提升城市管理精细化水平。

成立2年多来，徐汇滨江共建共治联盟“朋友圈”不断扩大。今年新接棒的联盟轮值主席单位国际传媒港公司表示，联盟将以徐汇滨江年度工作为主线，继续发挥轮值主席单位统筹引领作用，在共同推动区域发展、携手回应群众期待的同时，着力深化一体化品牌打造，同频共振放大溢出效应、形成更强声势，吸引更多全球高端资源在徐汇滨江集聚。

为了让市民游客更深入地走进西岸、读懂西岸，“侬好，西岸”主题线路今天也同期发布。主题线路聚焦艺术西岸、工业旅游、儿童友好，为来访者提供出游点位推荐的同时，未来还将发挥共治共享优势和联盟志愿者力量，在西岸智塔45楼徐汇滨江规划展示馆等点位，试点推出公共开放日。

完善保护体系 护佑候鸟迁飞 上海市第43届“爱鸟周”开幕

□记者 杨宜修

朱亮 陈文卿

建设的热情。”光明食品（集团）有限公司党委副书记朱晨红讲述了大型国有企业在生态环保领域的责任担当。

活动现场，由光明农发集团建立的“光明谷锦·鹭缘”鸟类自然教育中心正式揭牌，将爱鸟护鸟的观念深植于农业生产每一个环节。同时，还聘请多位专家来担任鸟类自然教育中心的顾问，为公众提供专业的科普教育支持。

第43届“爱鸟周”是《上海市野生动物保护条例》正式施行后的首个“爱鸟周”。据上海市林业总站站长杨储丰介绍，4月8日至14日期间，主办单位和各区野保部门将组织开展系列主题活动，向市

民宣传生态文明理念和相关科学知识，进一步提高市民保护野生动物及其生存空间的意识。

作为系列活动之一，在上海植物园内举办的“爱鸟助飞”公益市集上，14个特色展位琳琅满目。上海植物园展出了精美鸟类特写照片，上海动物园展示了珍稀鸟蛋标本，通过丰富的沉浸式体验环节，极大地引发了市民们的好奇心，引导大家深入了解鸟类保护的重要性。

记者发现，上海植物园里专门设立了“植物园观鸟指南”，丰富的植物为野生鸟类的栖息和繁衍提供了良好的居所，也为观鸟爱好者们在城

市中观鸟提供了好去处。观鸟不仅是“看见”鸟儿的样子，更重要的是留意它们不同的生境，让人们在探寻自然奥秘中体验到更为丰富的乐趣。

当天还发布了第二届“自然有TA”主题征文与摄影活动，并举行了爱鸟周接力传递仪式，激励广大市民积极参与到鸟类保护的实际行动中来。

据悉，本次“爱鸟周”活动由国家林业和草原局驻上海森林资源监督专员办事处、上海市绿化和市容管理局（上海市林业局）、上海市生态环境局指导，上海市林业总站、上海市野生动植物保护协会主办，光明农业发展（集团）有限公司、上海植物园、上海动物园、上海市科技艺术教育中心、少年日报等单位共同承办，一同为构建美丽生态城市、守护绿色家园贡献坚实力量。